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Prezenţa memorialisticii în studiile istorice indică o nouă direcţie de cerce-
tare ce vizează în primul rând factorul uman, sensibilizarea și empatizarea cu 
cititorul. Interviurile, scrisorile, jurnalele, amintirile directe sau indirecte ale 
urmașilor, reflectă o viziune subiectivă, emoție, sentimente ce dau viață eveni-
mentelor. În acest fel, memoria individuală contribuie la construirea unei 
memorii colective.1

În acest context, spaţiul bănăţean din perioada Primului Război Mondial 
începe să prindă contur și să se dea culoare evenimentelor petrecute. Se deli-
mitează două tabere: cea a participanţilor la război și a celor din spatele fron-
tului, a celor rămași acasă. Trăirile, sentimentele, experienţele reprezentanţilor 
celor două tabere sunt dezvăluite prin intermediul scrisorilor. Dacă în scriso-
rile participanţilor la război apar imagini legate de momentul plecării pe front, 
traseul parcurs, participarea la lupte, prăpădul războiului, hrana puțină, condi-
țiile din spitale, teama de moarte, dorul de casă, dorința de pace, în scrisorile 
celor rămași acasă predomină transmiterea unor mesaje optimiste și încuraja-
toare. Însă, punctul comun al scrisorilor era speranţa revederii. 

În cadrul Serviciului Județean Timiș al Arhivelor Naționale se păstrează 
Fondul personal Baneu Svetozar, alcătuit din jurnale de război și corespondență 
cu familia și prietenii. Informațiile oferite de cele trei jurnale, în format A5, 
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copertate cu carton, scrise cu cerneală neagră și albastră, în limbile germană și 
maghiară, îl surprind pe Baneu Svetozar în trei ipostaze: cea de militar, ofițer 
în armata austro-ungară, de prizonier în Rusia și de voluntar cu grad de locote-
nent în Corpul Voluntarilor Români, ulterior în Legiunea Română de Vânători 
Transilvăneni și Bucovineni, cu grad de sublocotenent.

Baneu Svetozar s-a născut în localitatea Dubești, jud. Severin, în data de 
1/13 februarie 1890, fiul preotului român ortodox din localitate, Eliseu, și al 
Iulianei Baneu. Înainte de declanșarea războiului a funcționat ca notar în loca-
litatea Bethausen, județul Severin. La începutul Primului Război Mondial, la 24 
de ani a fost încorporat în armata austro-ungară. În anul 1915 ajunge prizonier 
în Rusia. La 24 septembrie 1918, Baneu Svetozar a intrat în Corpul Voluntarilor 
Români, cu gradul de locotenent, având funcția de casier al Regimentului nr. 1 
Horia. În 1918, Corpul Voluntarilor Români se reorganizează, înființându-se 
Legiunea Română de Vânători Transilvăneni și Bucovineni, cu grad de subloco-
tenent. În anul 1920, Baneu Svetozar a fost repatriat, fiind încadrat la Primăria 
Municipiului Timișoara ca ofițer al Stării Civile. Până în anul 1936 a fost coman-
dant al Corpului Pompierilor Voluntari.

Cele trei jurnale de război cuprind perioadele: decembrie 1914-aprilie 1915, 
ianuarie 1916-iulie 1917, octombrie-decembrie 1917 și oferă date importante 
despre momentul plecării soldaților pe front, traseul parcurs, hrana, îmbră-
cămintea, condițiile meteo, confesiunile soldaților, corespondența cu familia, 
descrierea luptelor, prizonieratul ș.a. 

Momentul plecării soldaților pe front surprinde stările emoționale ale 
militarilor și familiilor lor, transformarea voioșiei în descumpănire, supărare, 
tăcere, resemnare. Muzica orchestrei nu reușea să acopere tristețea tinerilor. 
Fluieratul trenului provoacă tăcerea și resemnarea celor prezenți, soldați și 
familii deopotrivă. “O fluierătură și trenul se pornește! Toată lumea tace pentru 
un moment. Gândul se abate, cine știe în ce direcţie! Se aude doar huruitul 
monoton al trenului”. Emoția nu îl ocolește nici pe Baneu Svetozar, dar poziția 
de ofițer nu îi permite exteriorizarea acesteia: “gâtul mă strânge, dar îmi iau 
putere să mă stăpânesc. Pe noi n-are voie să ne doară”.2 

Confirmarea acestor trăiri este oferită și de alte mărturii personale, cum este 
jurnalul învăţătorului Alimpie Rădulea, născut în localitatea Răcășdia, comi-
tatul Caraș-Severin. Anunțul plecării pe front, emis către autorități, îl găsește 
pe Alimpie Rădulea la Vârșeț, pe data de 6 noiembrie 1915. “Nu isprăvesc bine, 
deodată mă pomenesc cu ordonanța de la Cenzură, care mă salută militărește 
și-mi aduce vestea că la ora 6 să fiu la tren pentru Segedin (Szeged). Am crezut 

2  Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Timiș (SJANTM), Fond personal Baneu Svetozar, 
inv. 225, dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
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că-mi pierd mințile. Merg acasă și-mi pachetez tot puținul ce-l aveam și plec. 
Nu știu cine ne conduce. Suntem 70 feciori”.3

Traseul parcurs de Baneu Svetozar începe din gara din Caransebeș, în data de 
22 decembrie 1914 și continuă prin Lugoj, Timișoara, Szeged, Kiskunfelegyhaza 
(Ungaria), Cegled (Ungaria), Hatvan (Ungaria), Tiszeluc (Ungaria), Szerenos 
(Ungaria), Satoralyaujhely(Ungaria), Banovce nad Ondavou (SK), Radvan 
(SK), Medzilaborce (Sk). Până la această localitate călătoria s-a desfășurat cu 
trenul. Din localitatea Havaj (SK), armata austro-ungară folosește caii sau se 
deplasează prin marș, continuându-se traseul prin localitățile Makovce (SK), 
Stropkov (SK), Svidnik (SK), Kapisova (SK). În data de 31 decembrie 1914 se 
ajunge la Vyšná Jedľová (SK), unde Baneu Svetozar a fost distribuit la plutonul 
15. 

În continuare, sunt menționate localități unde staționează armata temporar, 
precum și locurile de luptă: Felsőoda, Alsómersér unde “pe mine m-au trimis 
cu jumătate de pluton ... ca să închidem drumurile”4, Kestközt, Tichania (PL) 
pe vârful unui munte de 710 m – Knapp, unde “noi am fost desemnaţi ca să 
stăm de pază în picioare de seara până dimineaţa”5, Palanska unde asigura 
patrularea, Svidnička (SK), Medvedie (SK), unde s-a stabilit tabăra pentru peri-
oada 11–27 ianuarie 1915, de unde Baneu Svetozar a fost capturat de ruși și 
începe perioada prizonieratului rus. Urmează traseul prizonieratul, ce se desfă-
șoară în marș de la Krasznó, Sanok (PL), până la Broblik, de unde se continuă 
drumul cu trenul până la Suran, Alexejev și Stari Ivanajov. 

Sunt menționate elemente ce îl pregătesc pe Baneu Svetozar să se încadreze 
în atmosfera războiului, “la Radvan (SK) se găsesc urmele distrugerii rusești. 
Mobilă aruncată, case arse, iar vagoanele de călători arată calea pe unde au 
trecut cei năpăstuiţi”6, iar “aproape de Makovce (SK) am întâlnit cadavrul 
lui Domsia Titus, fiul preotului greco-catolic Cornel din Valea Lungă, care s-a 
sinucis”.7 

Primul contact cu trupele rusește este consemnat în data de 2 ianuarie 
1915, ora 6:45 “Am crezut că ne vom ciocni/intersecta cu rușii; dar asta s-a 
și întâmplat, 3 batalioane ne-au și atacat, dar noi am ţinut piept atacului”.8 În 
cea mai mare parte a relatărilor, Baneu Svetozar apare în ipostaza de santinelă, 
asigurând paza, dar avea și sarcini independente: “Seara la ora 18 am mers 

3  Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Caraș-Severin (SJANCS), Colecția de documente 
Vasile Nemeș, inv. 415, dos 33/1915, 1–2
4  SJANTM, Fond personal Baneu Svetozar, inv. 225, dosar 2/1915, jurnal 1, n.
5  Ibid., dosar 3/1916–1917, jurnal 2, n
6  Ibid., dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
7  Ibid.
8  Ibid., dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
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afară la postul de santinelă. Eu am primit o sarcină independentă. Noaptea am 
dormit într-o capelă părăsită, dar înainte de stingere inamicul era la 800 de pași. 
Aș fi dormit dar nu am putut, așa frig a fost. Înainte de zori a trebuit să ies din 
capelă, nu cumva să mă vadă rușii”.9 Sunt relatate atacuri din ambele tabere, cea 
austro-ungară și cea rusească. În data de 14 ianuarie 1915 este menționat un atac 
din partea armatei austro-ungare asupra rușilor, soldat cu victime. Data a fost 
aleasă special, pentru că se sărbătorea Anul Nou la ortodocși, la ruși “în spatele 
nostru explodează grenade. În postul vecin a căzut un șrapnel și 2 persoane au 
fost rănite grav, 10 persoane au fost rănite mai ușor, 2 cai au mai fost răniți”.10 
Ofensiva rușilor a avut loc tot într-o zi de sărbătoare, la Boboteaza ortodoxă: 
“În cursul nopţii rușii ne-au atacat cu plutonul 43. Au capturat vreo 800 de 
persoane și 8 ţinte (Hpin, Balburer, Pukkel, St.Vámos, Kuku, Becker, Schwartz, 
Jahnrich, Buza). O grămadă s-au rănit”.11 În data de 26 ianuarie 1915 sunt 
menționate două atacuri din partea rușilor, dar care au fost respinse “dimineaţa 
pe la 11 ne-au atacat rușii; ne-au atacat cu vreo 4 plutoane, dar i-am învins de 
le-a curs sângele pe nas. Confruntarea a durat până în jur de ora 12”. sau “Seara 
spre ora 5 (sau 8) ne-au atacat din două părţi, dar le-am ţinut piept”.12 Ultima 
operațiune la care participă Baneu Svetozar este cea din 27 ianuarie 1915, când 
se primește ordin de retragere datorită pregătirii unei contraofensive rusești de 
mari proporții. Redactarea jurnalului se încheie în această dată și se reia în data 
de 6 februarie 1915. În acest interval, Baneu Svetozar este capturat de ruși și 
începe perioada prizonieratului. 

Jurnalul este continuat de Baneu Svetozar, în calitate de prizonier al rușilor. 
Alături de el au mai fost capturați și alți 41 de ofițeri. Debutul prizonieratului 
este amintit în scrierile sale, “miercuri 3.3.1915. Astăzi este exact o lună de când 
am intrat în prizonierat. În amintirea acestui lucru la micul dejun am consumat 
cacao”.13 Perioada prizonieratului este relatată în perioada martie 1915-septem-
brie 1916. Numărul total al prizonierilor este estimat de Baneu Svetozar la cca. 
200 persoane. În luna august 1916 este menționat un număr de 14 ofițeri ce locu-
iesc împreună, la care s-au mai adăugat 4 ofițeri români, proveniți dintr-o serie 
nouă de prizonieri. Prizonierii tineri participau la muncile câmpului. Baneu 
Svetozar nu precizează exact ocupațiile sale, dar se poate deduce că participa la 
activitățile din bucătărie, mergea în piață, la cumpărături. Se acordau permisii, 
se vizitau magazine și biserica ortodoxă pe care o frecventa și Baneu Svetozar. 
A stabilit contacte chiar cu familia unui notar. Prin Crucea Roșie, prizonierii 

9  Ibid.
10  Ibid.
11  Ibid.
12  Ibid.
13  Ibid.
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au primit sprijin moral, încurajări din partea împăratului Austro-Ungariei. “A 
venit un mesaj de la Kaiser în care ne saluta pe toţi, ne-au încurajat în numele 
tuturor aparţinătorilor și ne-au îmbărbătat. În final a dat stele noi”.14 

Însă, suportul moral al militarilor îl asigura corespondența cu familia. 
Baneu Svetozar primește scrisori, telegrame, cărți poștale de la soția sa, 
Margareta (Puk). Pe front, în data de 4 ianuarie 1915 primește la Alsómersér, 
“patru cărți poștale o dată”, iar peste câteva zile, în data de 10 ianuarie 1916 
primește în tabăra de la Knapp “3 cărți poștale și două scrisori”. În perioada 
prizonieratului a primit doar o telegramă în data de 10 mai 1916, prin care 
Puk îi solicita o fotografie. Însă a mai existat corespondență primită de Baneu 
Svetozar anterior acestei date, dar nu este menționată în jurnal, întrucât acesta, 
referindu-se la expedierea unei fotografii, precizează “deși i-am trimis, îi mai 
trimit una”. Abia după șapte luni mai primește cărți poștale de la Puk. Toate 
aceste scrisori sunt primite cu bucurie, așa cum se exprimă în jurnal “Am avut 
o zi luminoasă”.15 Corespondența cu Puk a continuat și în perioada prizonie-
ratului când, în data de 14 martie 1916, Baneu Svetozar expediază o scrisoare 
iubitei sale, reproșându-i că nu a primit nicio veste de la ea. În data de 7 noiem-
brie 1917 primește zece cărți poștale și o fotografie de la iubita sa, “Aseară am 
avut parte de o bucurie mare. Am primit odată 10 (zece) cărţi poștale, printre 
care o fotografie de la Puk. Cu această ocazie sunt tare mulţumit de ea”.16 

Importanţa poștei, a telegrafului în vederea facilitării primirii rapide a scri-
sorilor de către prizonieri din partea familiilor a fost evidentă, fiind luată în 
discuţie, chiar în cadrul comisiei formate din reprezentanţii Austro-Ungariei, 
Germaniei, Turciei, Bulgariei și Rusiei, la începutul anului 1918.17 

Momentele prilejuite de diferite sărbători aveau un rol benefic asupra stării 
interioare a militarilor. Deși recrutarea lui Baneu Svetozar a avut loc în preajma 
sărbătorilor de iarnă, elementele specifice acestor sărbători nu au lipsit: bradul, 
cina, prânzul de Crăciun, darurile, urările. “Am avut și noi un Ajun de Crăciun. 
Un pom de Crăciun neornat era pus în vagon. Cina a constat din papricaș din 
2 pui, a fost bere și vin din belșug”.18 Și în perioada prizonieratului s-a sărbă-
torit Crăciunul “24.12.1916. Seara și noi ne-am bucurat de Crăciun. Am avut 
și pom de Crăciun. E sărac, dar destul de frumos”.19 “Luni 24.12.1917. Azi am 
sărbătorit Ajunul Crăciunului. Am primit 2000 de ruble de la Crucea Roșie 
daneză ... Din sumă 1000 de ruble a primit bucătăria, iar din cealaltă 1000 de 

14  Ibid., dosar 3/1916–1917, jurnal 2, n.
15  Ibid.
16  Ibid., dosar 4/1917, jurnal 3, n.
17  SJANCS, Lumina,nr. 4 (Caransebeș, 1918), 4.
18  SJANTM, Fond personal Baneu Svetozar, inv. 225, dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
19  Ibid., dosar 3/1916–1917, jurnal 2, n.
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ruble am cumpărat un pom de Crăciun pentru (soldaţii) tineri. Tineretului s-a 
distribuit tutun și hârtie de ţigaretă. Ansamblul a cântat “Stille Nacht”.20 Sau: 
“Seara de Anul Nou am sărbătorit-o împreună cu o cină. A fost ţuică rece, 
supă, tocăniţă de purcel și tort. La ora 10 ne-am urat reciproc An Nou fericit și 
ne-am dus acasă”.21 Despre Paști, informațiile se referă la organizarea unui târg 
în săptămâna premergătoare acestei sărbători. Alte evenimente sunt semnalate 
în jurnal, precum o slujbă religioasă, serbarea zilei de naștere a țarului (paradă 
militară, procesiune), ziua de naștere a mamei țarului, mesaje de încurajare, 
precum cel primit din partea Kaiser-ului, ce aveau menirea să coloreze atmo-
sfera sumbră a războiului.

Elemente ce reprezintă cotidianul zilei apar menționate de către Baneu 
Svetozar: hrana, condițiile de cazare, condițiile meteo. Astfel, descrierea hranei 
arată interesul acordat de el pentru asigurarea condițiilor de supraviețuire. În 
general, se serveau trei mese pe zi, de exemplu în data de 18 august 1916 (când 
se sărbătorea ziua împăratului Franz Joseph) este menționat următorul meniu: 
mic dejun – cacao și o merdenea, prânz – supă de cartofi, friptură de vițel cu 
salată de cartofi, friptură de știucă cu salată de castraveți, pogăcele cu jumări, 
brânză, cafea, rom apă, lapte de pasăre, iar la cină – friptură de porc, găluște cu 
prune, ceai. Cadoul de Crăciun sărbătorit în anul 1915 cuprindea: șuncă, cârnați, 
vin Tokaj, portocale, brânză, cașcaval, ciocolată, bomboane, smochine, soteuri 
conserve, costiță afumată, pateuri. Au fost și situații când, datorită înghețului 
“nu am putut cumpăra tot ce doream”. Baneu asigura cumpărăturile la bucătărie 
și s-a întâmplat să cumpere doar “două table de slănină, așa că am untură pe 2 
săptămâni”.22 Într-o zi obișnuită este amintit un prânz ce consta din tocăniță 
cu vițel cu găluște, macaroane. Băutura de dimineață amintită frecvent este ceai, 
dar și cacao. În general, mâncarea era diversificată (proteine, fructe, lactate), 
asigurând aportul necesar de calorii. 

Pentru asigurarea cazării militarilor atât în perioada luptelor, cât și în peri-
oada prizonieratului, se apela la populația civilă “28.12.1914... Iar noi am mers 
în casa unui ţăran, am mâncat ceva și apoi ne-am culcat”23, iar în perioada 
marșului spre lagăr, la localitatea Alexejev, prizonierii au fost “încartiruți în casa 
unui căciular de blană”. Alte forme de adăpost erau: o capelă părăsită, acoperișul 
unei căruțe, o încăpere locuită de oameni, dar și de animale (miei, viței). În 
perioada prizonieratului se folosește termenul de “locuință”, deși inițial, Baneu 
locuia cu încă 13 persoane, în 11 decembrie 1916 descrie o nouă locuință unde 
a fost repartizat, “situată într-o stradă lăturalnică, pe exterior este frumoasă, 
20  Ibid., dosar 4/1917, jurnal 3, n.
21  Ibid., dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
22  Ibid., dosar 3/1916–1917, jurnal 2, n.
23  Ibid., dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
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dar pe interior cu atât mai urâtă. Încă e bine că am primit o asemenea cameră 
unde locuiesc cu mai o persoană. E adevărat că e mică, dar cel puţin nu încurc 
pe nimeni”.24 

Lipsa confortului era accentuată și de condițiile meteo nefavorabile. Frigul 
era elementul cel mai des menționat în scrierile lui Baneu Svetozar. În 26 
decembrie 1914, “frigul se întețește”, pentru ca în ziua următoare frigului să i 
se alăture și “o ploaie potop”. Vântul rece era un alt element perturbator: “Era 
și frig, înainte de aceasta a suflat un vânt puternic. Nu este voie să se facă focul, 
pentru că eram foarte aproape de santinela rusă (circa 80 de pași)”.25 În 10 
ianuarie 1915 este amintită o furtună mare cu zăpadă. În perioada în care inde-
plinea atribuțiile de santinelă, Baneu Svetozar menționează “aș fi dormit, dar nu 
am putut. Așa de frig a fost...” sau “pe panta muntelui. Acolo am stat nemișcat 
toată ziua într-un frig de –10 grade. Nu mi-a fost frig, dar am început să nu îmi 
mai simt picioarele”.26 Condițiile meteo afectează operațiunile militare, astfel, 
în data de 19 ianuarie 1915 “a fost programată bombardarea, dar pentru că a 
fost ceaţă deasă nu s-a făcut nimic”.27 S-au înregistrat și temperaturi de –300 

C. În perioada prizonieratului, Baneu Svetozar semnalează temperaturi foarte 
scăzute în zile din luna mai sau august, comparate cu zilele friguroase din luna 
noiembrie.

Din redactările sale rezultă atașamentul său față de monarhia austro-un-
gară: sentimentul de mândrie pe care îl are atunci când, prizonier fiind, se 
transmit încurajări din partea împăratului Austro-Ungariei: “A venit un mesaj 
de la Kaiser în care ne saluta pe toţi, ne-au încurajat în numele tuturor aparţi-
nătorilor și ne-au îmbărbătat. În final a dat stele noi.” Sub aspect religios, se mai 
poate observa atitudinea lui distantă față de serbările ortodoxe, deși era botezat 
în religia ortodoxă, tatăl său fiind preot ortodox: “pentru ortodocși este Anul 
Nou. Tocmai ca să-i enerveze pe ruși, noaptea la 12 am tras cu toate tunurile 
și au răsunat vreo 10 minute”. Sau “Bobotează ortodoxă, care este sărbătoarea 
lor cea mai mare, a adus soarele. Pentru această zi senină a fost programată 
bombardarea”.28 O altă dovadă de atașament este utilizarea unei expresii referi-
toare la participarea României la război “bulgarii au intrat cu câţiva km buni în 
interiorul Dobrogei. De i-ar arunca pe toţi românii în Marea Neagră!”.29 Vestea 
morții împăratului Frantz Josef a determinat îndreptarea atenției unor colegi de 
lagăr a lui Baneu spre frontul românesc. Unul dintre aceștia, Ispán György, este 

24  Ibid., dosar 3/1916–1917, jurnal 2, n.
25  Ibid., dosar 2/1914–1915, jurnal 1, n.
26  Ibid.
27  Ibid.
28  Ibid.
29  Ibid., dosar 3/1916–1917, jurnal 2, n.
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considerat “fățarnic” de către Baneu. Totuși, potrivit însemnărilor sale, acordă 
interes deosebit prezenței României în război, în data de 13 ianuarie 1917 chiar 
felicită românii care au depus eforturi să apere Brăila. 

Atașamentul faţă de stăpânirea austro-ungară este evident și în cazul 
acestui ofiţer, dar și în cazul soldatului simplu, Ianăș Ciortan din Luncaviţa, 
așa cum reiese din scrisoarea înaintată familiei sale în 20 august 1916, prin 
care își exprimă speranţa că membrii familiei nu s-au refugiat în urma intrării 
României în război și a trecerii armatei române în Transilvania “și trag nădejde 
că voi aţ fi acas dară naţi fugit că anostri merg nainte la România”.30 Prin scri-
soarea din 4/17 noiembrie 1916 își manifestă atât atașamentul faţă de stăpânirea 
austro-ungară, cât și îngrijorarea faţă de membrii familiei, datorită operaţiunilor 
militare desfășurate și în Banat, ceea ce a permis trupelor Puterilor Centrale să 
pătrundă în Muntenia și Oltenia: “și trag nădejde kă de acas naţi fugit că așa 
cetim ca anostri tună în România”.31 

Militarii bănățeni care proveneau din vechile familii grănicerești au rămas 
credincioși monarhiei dualiste, care era confundată cu imaginea împăratului 
Franz Joseph. Moartea împăratului în timpul războiului a reprezentat pentru 
mulți un fel de dezlegare de la jurământul de credință depus în momentul 
intrării în armată, așa cum este și cazul lui Octavian Furlugeanu (Zeno): 

“– Domnilor, a murit împăratul Franz Joseph! 
Zeno a simțit că i se ridică ceva greu de pe suflet și totuși, cu oarecare tris-

teţe a zis: 
– A murit? Bietul împărat! Acum s-au terminat și suferinţele lui. Nu ne mai 

leagă nimic”.32 
Pentru Baneu, probabil, chiar războiul, prizonieratul, destrămarea Austro-

Ungariei, decesul lui Franz Joseph au stimulat acceptarea apartenenței etnice 
reale, ceea ce explică ulterior chiar prezența sa în Corpul Voluntarilor Români, 
cu gradul de locotenent și având funcția de casier al Regimentului nr. 1 Horia.

Mărturiile lui Baneu Svetozar, ca și ale altor participanţi direcţi sau indirecţi, 
completează imaginea tabloului lumii bănăţene în Primul Război Mondial, căci 
indiferent de nivelul social sau cultural al autorilor, mărturiile se completează 
reciproc și dau o notă de autenticitate evenimentelor. 

30  SJANCS – Colecţia de documente Ilie Iova, inv. 1701, dos.12/1916, 1.
31  Ibid., dos.14/1916, 1
32  Leu, Bocșan, Marele Război în memoria bănățeană, 776.
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WAR DIARIES OF BANEU SVETOZAR FROM THE 
BANAT, A PARTICIPANT IN I WORLD WAR 

Abstract

We might know through the means of memoirs the human and sensible side of the 
events in the Banat during the First World War. Letters, diaries, or interviews and direct or 
indirect remembrances come to detect aspects concerning the soldiers’ departure for the 
front, their route and taking part in battles or the war disaster, the little of nourishment, as 
well as the conditions in hospitals, fear of death, and weary for home and peace.

Baneu Svetozar is a model for how he inured to the bad conditions of the front and 
during his captivity. War, captivity, Austro-Hungary dissolving, death of Franz Joseph made 
the people be aware of the ethnic reality; it was the case of Baneu Svetozar too, who enlisted 
to the Romanian Volunteers Corps, as a lieutenant and the cashier of the Regiment I Horia.

Baneu Svetozar’s confidences like those of other direct or indirect participants in the 
war supplement the image of the Banat world during World War I; no matter the social or 
cultural level of the authors, their confidences reciprocally draw together and give authen-
ticity to the events.




